

ОТЗЫВ

**доктора исторических наук, профессора
Белова Владимира Ивановича на автореферат диссертации
Ханалиева Нурадина Умарпашаевича «“Расширенный Ближний
Восток” в системе современного миропорядка: основные акторы,
стратегии, политические приоритеты России», представленной на
соискание ученой степени доктора политических наук по
специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Актуальность диссертационного исследования Ханалиева Н.У., посвященного приоритетам российской внешней политики на пространстве Ближнего и Среднего Востока (кроме Афганистана), трактуемого автором как «Расширенный Ближний Восток», в условиях формирующегося современного миропорядка не вызывает сомнений. События, разворачивающиеся в данном регионе в последние десятилетия, стали источником все новых вызовов и угроз для региональной и глобальной безопасности. В этой связи выбор данного направления научного исследования представляется актуальным и обоснованным.

Научные гипотезы, выдвигаемые автором, основные положения, выносимые на защиту, отвечают цели и задачам, поставленным в работе.

При проведении исследования автор использовал широкий круг источников и литературы на русском, английском и арабском языках, что позволило обеспечить высокий уровень достоверности полученных результатов. Методологическая основа диссертационного исследования – междисциплинарный подход, наряду с широким спектром примененных методов, позволили автору сформулировать обоснованные основные выводы. Заслуживает поддержки и центральный тезис диссертационного исследования о том, что «В условиях нарастающей турбулентности в системе современных международных отношений заметно возрастает значение складывающихся региональных подсистем.» (с. 17), к которым Н.У. Ханалиев относит и «Расширенный Ближний Восток».

Следует отметить, что именно широта и многоаспектность рассмотренной проблематики, включающей различные аспекты современного мироустройства в соотнесении со спецификой стран «Расширенного Ближнего Востока», рассмотренной в контексте трансформации всей системы международных региональных отношений, делают исследование особенно интересным, определяя также его научную новизну и актуальность. Систематизация и осмысление самых разных аспектов изменения миропорядка в регионе «Расширенного Ближнего Востока» является источником не только научной новизны, но и практической значимости работы.

Как представляется, судя по представленному автореферату, представленное диссертационное исследование является самостоятельным, законченным и полноценным научным исследованием, результаты которого имеют высокую научную и практическую значимость.

Диссертация соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университете имени М. В. Ломоносова, а Ханалиев Нурадин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Белов Владимир Иванович

Доктор исторических наук, профессор (07.00.15: история международных отношений и внешней политики), профессор кафедры теории и истории международных отношений Российской университета дружбы народов
Адрес: 117198, г. Москва, ул. Милюхо-Маклая, 6.

Тел.: +7 (499) 936 87 87 [E-mail]: uytayev-vi@rudn.ru

22.08.2022

